

泰山观“人山” 西湖看“人海” 景区最大承载量为何“红线”虚设?



泰山观“人山”、西湖看“人海”……“五一”小长假期间，全国各地不少景区多次超出游客最大承载量，保障游客体验的“红线”形同虚设；还有一些景区接待游客量虽未超限，但游客反映拥挤不堪。景区“超载”的背后更多是追求最大利益的冲动，往往想着“靠假日挣够一年的钱”。专家认为，承载量直接影响游客体验与生命安全，应尽快明确权责关系与问责机制，对“超载”景区进行处罚与问责，实行负面清单管理，保障最大承载量相关政策“不打折扣落实”。

据新华社北京5月2日电
记者 张紫� 陈尚营 吕昂 许晟

有景区“超限”近一倍，有景区未“超限”仍人挤人

游客人数严重超负荷不利于保护景区风貌，也极易引发公共安全事故。记者在多地采访发现，小长假期间有的景区游客接待量超过了核定的最大承载量。

“让人有种想要逃离的冲动。”刚从天柱山风景区归来的旅游达人季涵说，这是一场不像登山、更像是散步的旅途。记者从安徽省天柱山风景区管委会获悉，小长假首日该景区接待游客6.6万人次，而该风景区核定的最大承载量为3.6万人次，“超限”近一倍。

记者调查发现，还有不少景区的游客接待量虽未超过最大承载量“红线”，但限流效果并不明显，游客体验难以保障。

为限制人流，故宫实行实名制购票，并严格按照最大承载量限额售票。小长假首日，中午12时10分，故宫当日的8万张票便售罄。13时左右，大量游客结束游览，从故宫北门出来。和朋友走散后的王先生无奈地说：“人挤人！中轴线上的主要景点，只能单向行走。太和殿前里三层外三层都是人头，很难看清殿内细节。”

与故宫相比，西湖景区在假日期间的单日接待量虽很少达到79.75万人次的最大承载量，但“断桥变人桥”的画面已经成为一种假日“常态”。

“靠假日挣够一年的钱”致“红线”虚设

旅游法规定，景区应当公布最大承载量、景区接待旅游者不得超过最大承载量，旅游者数量可能达到最大承载量时景区要提前公告并及时采取疏导、分流等措施。最大承载量是指在一定时间条件下，在保障景区内每个景点旅游者人身安全和旅游资源环境安全的前提下，景区能够容纳的最大旅游者数量。

游客最大接待量的“红线”十分明晰，为何一些景区“超而不限”？

天柱山风景区管委会相关负责人回应称，这是因为当初最大承载量核定与目前游客接待量统计的口径不同。“当时最大承载量是仅仅针对主峰计算的。随着越来越多区



5月2日，大量游客在济南趵突泉游览拍照。“五一”小长假期间，济南市趵突泉吸引了大量游客前来赏泉游览，日游览人数均超过3万人次，其中5月1日达7万人次，创下趵突泉景区有客流监测以来白天接待游客的最高纪录。

(新华社记者 徐速绘 摄)



5月2日，在北京八达岭长城，许多游客冒雨登长城游览。当日，北京降雨降温，但仍挡不住游人的热情，北京各大景点依然游人如织。

(新华社记者 鞠焕宗 摄)



5月1日，来自佛山顺德的梁女士一家人在广州南沙百万葵园游玩。

(新华社发)

域开放，当前游客数量统计包括主峰、三祖寺等景点。”安徽省潜山县旅游局负责假日信息统计的丁主任补充说，除了统计口径不同，由于景区索道、道路、停车场等基础设施改善，实际承载力增强了。

记者调查发现，除了统计口径问题，景区“超载”的背后更多是追求最大利益的冲动。有景区负责人透露，在当前旅游景区收入结构单一的情况下，游客接待量越大就意味着越多门票钱。假日出游需求集中爆发，各大景区在追求业绩冲动下缺少严格执行最大承载量的动力，往往是“靠假日挣够一年的钱”。“出于利益追求，由景区自己统计、上报的数据真实性会打折扣。”

记者了解到，旅游法中明确规定，对于未及时采取疏导、分流等措施，或者超过最大承载量接待旅游者的景区，由景区主管部门责令改正，情节严重的，责令停业整顿一个月至六个月。虽然西湖、天柱山、九华山等景区均在假日出现过

完善“超载”问责机制，精细调控景区“瞬时承载量”

专家认为，承载量直接影响游客体验与生命安全。一方面，在核定最大承载量时综合考虑空间、设施、生态、社会等因素，确保科学性和可信度；另一方面，尽快明确权责关系与问责机制，对“超载”景区进行处罚与问责，实行负面清单管理，保障最大承载量相关政策“不打折扣落实”。

中国社科院财经战略研究院副

教授魏翔认为，一方面要理顺景区管理体制机制，根除政府利益驱动的诱因；另一方面需加快旅游业供给侧改革，通过扩大有效的景点供给、时间供给，加强景区间竞争，让游客有更多选择权，倒逼景区重视游客体验度。

安徽大学旅游系副主任李经龙分析说，景区管理部门不能心存侥幸，必须提高安全意识，重视游客拥挤问题。建议在智慧旅游建设中，加快通过大数据等方式实现限量售票、分时参观、优化路线，以智能化即时控制景区游客量。比如“将限额售票分散至每小时，当每小时售票人数超过一定限额，便停止售票，并通过各个紧急疏散口进行分流。”“设计多条交集少、易分流的游览路线供游客选择。”

目前，案件正在进一步侦查中。

据介绍，4月24日，有一男子使用手机与江华瑶族自治县采育场及县直机关多名干部联系，冒充省委巡视组工作人员，要当事人第二天上午到江华县委书记办公室进行谈话。第二天上午，这名男子又以领导要联络上

记者近日从湖南省纪委获悉，在湖南省委巡视第八组的督办下，永州市江华瑶族自治县破获一起冒充省委巡视组工作人员进行诈骗的案件。

江华部分干部接到可疑电话后，及时将信息报告了湖南省委巡视组第八组驻江华的负责同志。当地迅速成立专案组，办案民警掌握了涉案手机卡的开户信息，并用技术手段锁定了犯罪嫌疑人的位置。

专案组民警连夜将犯罪嫌疑人抓获，当场缴获作案手机3部，领导干部通讯录3本，银行卡6张，他人身份证2张。

新华社长沙5月2日电

(记者陈文广)记者近日从湖南省纪委获悉，在湖南省委巡视第八组的督办下，永州市江华瑶族自治县破获一起冒充省委巡视组工作人员进行诈骗的案件。

江华部分干部接到可疑电话后，及时将信息报告了湖南省委巡视组第八组驻江华的负责同志。当地迅速成立专案组，办案民警掌握了涉案手机卡的开户信息，并用技术手段锁定了犯罪嫌疑人的位置。

专案组民警连夜将犯罪嫌疑人抓获，当场缴获作案手机3部，领导干部通讯录3本，银行卡6张，他人身份证2张。

目前，案件正在进一步侦查中。

特别关注

“五一”小长假，出游有啥新趋势？

游的一切。

在北京从事会计工作的李计划利用“五一”小长假和大学同学相聚苏州。清明假期一结束，这个85后女生就开始计划“五一”出游。用12306客户端查询好小长假期间的余票情况，李早早就订好了出行的车票，避免了小长假前一票难求的尴尬。订好车票之后，李又马不停蹄地搜索当地酒店。通过几个酒店APP的比价，她毫不犹豫地抢到了心仪的优惠“秒杀”。

趋势二：短途出境游火爆

由于周边国家签证政策越来越宽松、拼假模式越来越流行等原因，“五一”小长假短途出境游市场异常火爆。

携程网数据显示，日本、泰国、

韩国是“五一”出行热度最高的境外目的地前三名国家。境外热门目的地城市排行前十名为：香港、首尔、澳门、台北、新加坡、曼谷、东京、普吉岛、济州岛、大阪。

这些热门城市得益于航班便利，出行时间较短，美食美景购物选择多样化等因素。携程旅游专家分析，香港、澳门、台北、新加坡成为最热门城市，主要还是缘于语言交流便捷，加之游览时间在3天至5天，消费者请1天假拼上“五一”小长假即可出游，出行时间成本较低。

趋势三：“买买买”逐渐转向“会享受”

携程网调查发现：从今年小长假游客在行前考虑的因素看，舒适度首次排名第一，有43.4%的人

会在行前优先对此做出评判，安全性、可玩性、购物便捷、美食等排在其后。

据了解，“五一”出境游的酒店预订中近六成为高星级酒店。携程旅游专家说，高星级酒店无论在品质、设施还是服务上，都具有较高的水准。“五一”小长假在消费者心中是传统的旅游黄金周，利用假期放松身心，入住更舒适的酒店享受假期已成共识。“消费者对于旅程中住宿条件的要求正在变得越来越高。”

有消费者表示：“旅行中比起走走走、买买买，我更享受在酒店中懒散地休息、游泳、小酌一杯的惬意感受。”

新闻分析

“魏则西事件”受到网民广泛关注

国家网信办牵头成立联合调查组进驻百度

新华社北京5月2日电

(记者罗宇凡)国家互联网信息办公室发言人姜军2日发表谈话指出，近日“魏则西事件”受到网民广泛关注。根据网民举报，国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委医政局及北京市网信办、工商局、卫生计生委等部门共同参加。联合调查组将适时公布调查和处理结果。

依法处理。

联合调查组由国家网信办网络安全综合协调管理和执法督查局局长范力任组长，国家工商总局广告监管司、国家卫生计生委医政局及北京市网信办、工商局、卫生计生委等部门共同参加。联合调查组将适时公布调查和处理结果。

海口严肃处理殴打群众事件 秀英区区长引咎辞职

新华社海口5月2日电

(记者涂超华)近日，海南省海口市秀英区工作人员在拆除违建行动中殴打群众事件引发社会广泛关注，1日晚，中共海口市委对与事件有关的相关干部启动问责，秀英区区长引咎辞职。

5月1日晚，中共海口市委作出问责决定：中共秀英区委副书记、区人民政府区长、琼华村拆违行动总指挥黄鸿儒，疏于管理监督，对拆违行动组织领导不力，对行动风险评判不够，对干部教育管理不到位，导致发生重大事件，负有重要领导责任。根据相关规定，市委同意黄鸿儒引咎辞职去秀英区区长职务，同时免去其秀英区委副书记、常委、委员职务。

4月29日起，海口市秀英区组织力量对这个区长流镇琼华村104宗非法占地建筑进行集中拆除。据介绍，政府拆除的是部分村民私自将村庄规划范围外的农用地非法转卖给外来人员建起的房屋。

30日上午，在继续对剩余73宗非法占地违建进行强制拆除时，部分村民通过投掷砖石、发射烟花、燃放鞭炮和点燃煤气罐方式等阻止政府工作人员拆违。在此后的冲突中，发生部分联防队员粗暴执法，殴打村民的事件。

事件发生后，海口市对7名参与殴打群众人员进行治安拘留。海口市委市政府5月1日召开紧急会议，要求迅速查清事件真相，同时严厉查处、严肃问责相关责任人，派出相关人员登门道歉并看望受伤群众及家属。

冒充省委巡视组人员进行诈骗 一男子被湖南警方抓获

新华社长沙5月2日电

(记者陈文广)记者近日从湖南省纪委获悉，在湖南省委巡视第八组的督办下，永州市江华瑶族自治县破获一起冒充省委巡视组工作人员进行诈骗的案件。

江华部分干部接到可疑电话后，及时将信息报告了湖南省委巡视组第八组驻江华的负责同志。当地迅速成立专案组，办案民警掌握了涉案手机卡的开户信息，并用技术手段锁定了犯罪嫌疑人的位置。

专案组民警连夜将犯罪嫌疑人抓获，当场缴获作案手机3部，领导干部通讯录3本，银行卡6张，他人身份证2张。

目前，案件正在进一步侦查中。

2名死人吃低保，荒唐！

广西8名干部被立案调查

新华社南宁5月2日电

(记者覃星星)记者从广西壮族自治区纪委了解到，广西崇左市天等县天等镇8名乡镇和村干部因违反工作纪律和群众纪律，导致出现“2名死人吃低保”现象，最终被当地纪委立案调查。

今年3月，天等县纪委信访室接到一封群众举报信，反映该县天等镇洪岭村有2名低保对象死亡后继续领取低保金。天等县纪委立即派出工作组进村入户进行核实。

经查，天等镇洪岭村山且屯低保对象赵某松、赵某才死亡

后，洪岭村委没有及时将死亡人员汇报镇政府民政办，天等镇民政办在开展城乡低保动态管理核查工作中，也没有及时准确向县民政局汇报赵某松、赵某才死亡的信息，造成这2人死亡后仍给其发放低保金。其中死者家属以赵某松名义冒领低保金4645元，死者赵某才的家属冒领低保金1482元，此事件在社会上带来不良影响。

日前，当地纪委根据《中国共产党纪律处分条例》，决定对违反工作纪律的天等镇原民政助理及洪岭村党支部书记等8名干部进行立案调查。

目前，案件正在进一步侦查中。

广州：无人机抓拍违章车辆



5月2日，警用无人机在高速公路上方巡逻。今年“五一”小长假期间，广州交警首次使用无人机巡逻，重点针对车辆违法占用应急车道行为进行抓拍。

(新华社记者 梁旭 摄)